

■ Грашовая палітыка

ІНФЛЯЦЫЯ ПА ГОДЗЕ — НЕ БОЛЬШ ЗА 6 %

Грашова-кредытная палітыка сёлета будзе накіравана на забеспячэнне цэнавай і фінансавай стабільнасці

Пра гэта ішла размова на пашыраным пасяджэнні праўлення Нацыянальнага банка, падчас якога разглядаліся вынікі выканання асноўных напрамкаў грашова-кредытнай палітыкі Беларусі за 2017 год і задачы банкаўскай сістэмы па іх рэалізацыі ў 2018 годзе, паведамляе прэс-служба Нацбанка.

ЗВР — не менш

за 6 млрд долараў

«Грашова-кредытная палітыка ў гэтым годзе захавала сваю пераемнасць. Дасягненне цэнавай стабільнасці будзе садзейнічаць устойлівасці і збалансаванаму развіццю эканомікі». У Нацбанку адзначылі, што гадавая інфляцыя ў снежні 2017 года складала 4,6 %, што істотна ніжэй чаканага ўзроўню. Назіраецца паступовае аднаўленне дэлавай і кредитнай актыўнасці, чаму спрыяла істотнае зніжэнне ўзроўню працэнтных ставак. Акрамя таго, летася забяспечаны значны рост золатавалютных рэзерваў, у тым ліку за кошт своечасовага рэфінансавання ўрадам сваіх валютных абавязацельстваў. Сфарміраваны запас дазволіць своечасова пагашаць валютныя абавязацельствы сёлета, пры гэтым да канца года золатавалютныя рэзервы павінны склацца не менш за 6 млрд долараў.

Асноўнай мэтай грашова-кредытнай палітыкі ў 2018 годзе з'яўляецца абмежаванне інфляцыі ў памеры не больш за 6 %. Вызначанае лімітавае значэнне росту спажывецкіх цен некалькі вышэйшае за фактычны ўзровень мінулага года, што тлумачыцца захаваннем адносна высокіх інфляцыйных чаканняў у эканоміцы і аднаўленчай дынамікай унутранага попыту. Разам з тым устаноўлены на гэты год параметр па інфляцыі ўзгадняецца з сярэднятэрміновай мэтай па яе зніжэнні да 5 % па выніках 2020 года.

Імгненныя плацяжы — з наступнага года

«Нацыянальным банкам будзе праводзіцца работа па стварэнні сэрвісу па імгненных плацяжах. Згаданы сэрвіс дазволіць удзельнікам плацежнага рынку ажыццяўляць плацяжы кругласутачна без выхадных і святочных дзён у рэжы-

ме, максімальна набліжаны да рэальнага часу. Яго запуск плануецца ў 2019 годзе», — адзначылі ў прэс-службе.

У Нацбанку падкрэслілі, што для забеспячэння надзейнага функцыянавання плацежнай сістэмы ў гэтым годзе плануецца далейшае ўдасканаленне і падтрыманне ў актуальным стане нарматыўнай прававой базы, пашырэнне электроннага дакумента-абароту паміж банкаўскай сістэмай і дзяржорганами, развіццё праграма-тэхнічнай інфраструктуры, а таксама зніжэнне рызык у плацежнай сістэме.

Працягнецца развіццё міжбанкаўскай сістэмы ідэнтыфікацыі шляхам пашырэння пераліку яе ўдзельнікаў, укаранення яе правядзення з выкарыстаннем інфармацыйна-камунікцыйных тэхналогій і інтэрнэту, выкарыстання банкамі біямэтрычных даных кліентаў. Для ўрэгулявання адносін пры ажыццяўленні плацяжоў па паслугах нябанкаўскіх устаноў, дзейнасць якіх у цяперашні час не рэгулюецца банкаўскім заканадаўствам, распрацавана канцэпцыя Закона «Аб плацежных паслугах у Рэспубліцы Беларусь».

Інвестыцыйны банкінг і рынак банкаўскіх аблігацый

Сёлета будзе развівацца фінансавы рынак шляхам удасканалення яго інструментаў і павышэння іх ліквіднасці, развіцця інфраструктуры. У прыярытэце — развіццё інвестыцыйнага банкіngu, рынку банкаўскіх аблігацый, укараненне механізмаў рэструктурызацыі, актывізацыя выкарыстання фінансавых інструментаў тэрміновых здзелак, стварэнне ўмоў для дзейнасці банкаў у сферы калектыўных інвестыцый.

Працягнецца ўдасканаленне парадку выдачы банкаўскіх кредитнаў, у тым ліку з дапамогай выкарыстання банкамі паказчыкаў пазыковай нагрукі. Будзе праводзіцца работа па развіцці сегмента некрэдэтных фінансавых арганізацый. Прынятыя летася нарматыўныя прававыя акты дазволілі комплексна ўрэгуляваць праваадносінны ў сферы лізінгу жылых памяшканняў, павысіць фінансавую ўстойлівасць спажывецкіх кааператываў, знізіць рызык парушэння правоў спажывцоў фінансавых паслуг.



Лізінг інтэлектуальнай уласнасці

Таксама сёлета плануецца стварэнне прававой базы для лізінгу аб'ектаў інтэлектуальнай уласнасці і партнёрскага лізінгу, развіцця новых відаў мікрафінансавання з выкарыстаннем фінансавых тэхналогій, функцыянавання самарэгулявальных арганізацый на базе профільных асацыяцый. Працягнецца фарміраванне комплекснай нарматыўнай прававой базы па стварэнні цэласнай сістэмы абароны правоў спажывцоў фінансавых паслуг.

Адмяніць абавязковы продаж валютнай вырочкі

У найбліжэйшай перспектыве, паведамлілі ў Нацбанку, плануецца адмяніць абавязковы атрыманне фізічнымі асобамі дазволу на адкрыццё рахункаў за мяжой, рэалізаваць пераход ад дазвольнага парадку правядзення асобных валютных аперацый руху капіталу да рэгістрацыйнага, цалкам адмяніць абавязковы продаж валютнай вырочкі», — гаворыцца ў падрыхтаваным дакуменце.

Адначасова Нацыянальным банкам сумесна з урадам будзе працягнута работа па выключэнні выкарыстання замежнай валюты ў разліках на тэрыторыі Беларусі, а таксама пры фарміраванні цэн, ставак пошлін і іншых плацяжоў. У цяперашні час падрыхтаваны і праходзяць узгадненне адпаведных прапановы па ўнясенні змяненняў у шэраг указаў Прэзідэнта, а таксама ў Грамадзянскі і Банкаўскі кодэкс.

Завяршэнне ключавых этапаў дэдаларызацыі мяркуецца да канца 2018 года. У Нацбанку падкрэслілі, што важнае ажыццяўленне мер па ўдасканаленні валютнага заканадаўства абумоўлена перш за ўсё неабходнасцю зняцця існуючых бар'ераў і залішніх адміністрацыйных працэдур пры вядзенні бізнесу, захавання стабільнасці нацыянальнай валюты. У цэлым Нацбанк будзе рэалізоўваць узважаную манетарную палітыку, накіраваную на дасягненне сярэднятэрміновай мэты па інфляцыі і падтрыманне збалансаваных стымулаў эканамічнага росту.

Сяргей КУРКАЧ

■ Тэхналогіі

ЧАЛАВЕЧЫ ФАКТАР ВІРТУАЛЬНАЙ БЯСПЕКІ

Чаму нам трэба павышаць узровень прававой культуры ў сферы ІТ

Правахоўнікі канстатуюць рост кіберзлачыннасці ў краіне. Колькасць злачынстваў у інфармацыйнай прасторы Беларусі за год павялічылася на 25,4 %. Прычым часцей з'яўляюцца «лавілі» сваіх ахвяр



у інтэрнэце не дзякуючы высокаму прафесіяналізму, а праз бестурботнасць грамадзян. Хоць мы практычна без страт перажылі нашэсце вірусаў Petya і WannaCry летась, прадстаўнікі дзяржорганаў усё яшчэ занепакоеныя ўзроўнем прававой культуры беларусаў у сферы ІТ.

ІНТЭРНЭТ-БЕСТУРБОТНАСЦЬ

Як адзначае намеснік начальніка ўпраўлення па раскрыцці злачынстваў у сферы высокіх тэхналогій крмінальнай міліцыі МУС Уладзімір ЗАЙЦАЎ, колькасць выяўленых злачынстваў у сферы высокіх тэхналогій летась у параўнанні з 2016 годам вырасла з 2471 да 3099. «Амаль тры чвэрці злачынстваў у кіберпрасторы звязаны з крадзяжамі шляхам выкарыстання камп'ютарнай тэхнікі. Акрамя таго, на 20 % павялічылася колькасць выяўленых злачынстваў супраць інфармацыйнай бяспекі», — дадаў Уладзімір Зайцаў. Калі разглядаць статыстыку дэталева, то на 16 злачынстваў павялічылася колькасць фактаў неправамернага завалодання камп'ютарнай інфармацыяй (да 29). Стала больш выпадкаў мадыфікацыі даных — з 13 у 2016 годзе, да 25 у 2017 годзе. Узрос і несанкцыянаваны доступ да камп'ютарных даных — з 258 да 462 злачынстваў. За мінулы год усталёвалі 1052 датычных да інфармацыйнага бандытызму зламыснікаў. Суму страт ад іх незаконных дзеянняў у віртуальнай прасторы ацанілі ў 3,2 млн рублёў.

Як адзначыў следчы па асабліва важных справах галоўнага следчага ўпраўлення Следчага камітэта Аляксандр МАХНАЧ, у беларусаў сёння нізкі ўзровень прававой культуры ў галіне інфармацыйных тэхналогій. «Часам даводзіцца ўпрошваць чалавека прыйсці на допыт і прызнаць сябе пацярпелым», — растлумачыў Аляксандр Махнач.

ПАРАЗІТЫЧНЫ МАЙНІНГ

Аляксандр Махнач таксама расказаў, што ў сувязі з ажыятажам вакол біткойна камп'ютары беларусаў сталі часцей падвяргацца кібератакам, калі з дапамогай укаранення шкоднага кода на дэвайс у далейшым яго без вашага ведама выкарыстоўваюць як частку бот-сеткі для стварэння біткойнаў. «Неабходна кантраляваць свой інтэрнэт і выключэнне гаджэтаў, каб іх працэсары не выкарыстоўваліся зламыснікамі», — дадаў Аляксандр Махнач.

Калі на вашым камп'ютары ўжо ёсць праграма для схаванага майнінгу, які забірае вылічальныя магутнасці працэсараў, — ёсць два варыянты. «Калі грамадзянін настойвае на прыцягненні да адказнасці тых асоб, што зараз і яго камп'ютар, то ён павінен звярнуцца ў органы ўнутраных спраў. Пры гэтым ён павінен разумець, што яго тэхніка будзе ўзята для экспертызы на час яе правядзення. Без экспертызы гэта немагчыма. Камп'ютар вам пасля абавязкова вернуць», — растлумачыў Аляксандр Махнач.

Калі ж грамадзянін не хоча звяртацца ў правахоўныя органы, то варта паспрабаваць пераўсталяваць аперацыйную сістэму на камп'ютары. «Не перашкодзіць раз на суткі выключыць мадэм на некалькі гадзін. Справа ў тым, што ў краіне дынамічныя IP-адрасы. Калі выключыць свой мадэм і атрымаць іншы IP-адрас, то шкоднасная праграма не зможа працаваць», — параіў Аляксандр Махнач.

ЗАКОН ДЛЯ ПЕРСАНАЛЬНЫХ ДАНЫХ У РАСПРАЦОЎЦЫ

Дырэктар Нацыянальнага цэнтра заканадаўства і прававых даследаванняў Вадзім ІПАТАЎ адзначаў, што ў плане на 2018 год ёсць распрацоўка праекта закона аб персанальных даных. Такага сістэмнага і комплекснага дакумента ў Беларусі яшчэ няма. «Праведзена вельмі вялікая работа. У яго распрацоўцы прымала ўдзел вялікая колькасць дзяржорганаў. Каля 100 краін свету маюць такі закон. Нам неабходна было ўрэгуляваць гэтую сферу, у тым ліку зыходзячы з прадпісанняў Канцэпцыі нацыянальнай бяспекі. Калі нашы кампаніі выходзяць за межы краіны і пачынаюць працаваць з персанальнымі данымі, то Беларусь могуць успрымаць як краіну з недастатковым узроўнем рэгулявання гэтага пытання», — растлумачыў Вадзім Іпатаў. Паводле яго слоў, ужо адпрацавана канцэпцыя дакумента і ўзгоднена на найвышэйшым узроўні. Неўзабаве пачнецца распрацоўка закона.

Ілья КРЫЖЭВІЧ

■ Грошы

ДЗЕЙНІЧАЕ АМАЛЬ ШЭСЦЬ ТЫСЯЧ ГУЛЬНЯВЫХ АЎТАМАТАЎ...

Ліцэнзіі на ажыццяўленне дзейнасці ў сферы гульнявога бізнесу выдадзены 107 юрыдычным асобам. У краіне функцыянуе 378 гульнявых устаноў, у тым ліку 26 казіно, 164 залы гульнявых аўтаматаў і 188 букмекерскіх кантор, паведамлілі рэдакцыі ў прэс-службе Міністэрства па падатках і зборах.

падаткам на гульнявы бізнес, у тым ліку 178 гульнявых устаноў, 5978 гульнявых аўтаматаў, 206 кас букмекерскіх кантор. Падатковымі органамі за мінулы год праведзена 27 праверак юрыдычных асоб, якія ажыццяўляюць дзейнасць у сферы гульнявога бізнесу, па выніках якіх даналічана 345,1 тысячы рублёў.

Сяргей КУРКАЧ

Паводле аперацыйнай інфармацыі, у нашай дзяржаве сёння зарэгістравана 6362 аб'екты падаткаабкладання